

## БЕРЕГИТЕ РОДНУЮ РЕЧЬ

*Профессиональное училище*

*№2 Дангаринского района*

*педагогы старший преподаватель*

**Улугбек Махкамов и Ислам Жураев**

**Аннотация:** “Сохраните родную речь” – это призыв сохранять и уважать родной язык, который является не только средством общения, но и важным элементом национальной идентичности, культуры и истории. Родной язык, особенно для каждой нации, имеет свои особенности, выражающие ее мировоззрение, ценности и традиции. Материнская речь – самое ценное достояние каждой нации и неотъемлемая часть национальной идентичности. Язык является средством самовыражения и понимания национальной идентичности. Поэтому очень важно уделять внимание родному языку, то есть узбекскому языку. Кроме того, язык – это не только совокупность слов, но и важный инструмент, сохраняющий историю, культуру, традиции и мировоззрение народа. Люди. Узбекский язык – такое же богатство, и долг каждого из нас – сохранять и развивать его. Идея “Сохрани родной язык” подчеркивает необходимость повысить уважение и внимание к нашему языку, взять на себя ответственность за будущее нашего родного языка.

**Ключевые слова:** Родная речь, узбекский язык, сохранение языка, речевая культура, сохранение узбекского языка, национальная идентичность, обучение и развитие, грамматика и лексика, глобализация и язык, молодежь и родной язык, культура и язык, национальные ценности, язык и обычаи.

**Материнская речь и ее значение:** Материнская речь, то есть родной язык, является первым средством общения человека, основным средством выражения его мыслей, чувств и мировоззрения. Узбекский язык является не только объединяющей силой нации, но и важным фактором, сохраняющим культурное наследие, традиции, ценности и историю народа. Через родной язык

устанавливается связь поколений, а исторический опыт народа передается новым поколениям.

Важность сохранения родного языка: В настоящее время процессы глобализации, распространение английского языка и современных технологий ставят под угрозу родной язык. Многие молодые люди уделяют больше внимания изучению иностранных языков вместо изучения родного языка. Это создает риск потери самого родного языка. Если мы забудем язык, мы тоже можем потерять себя. Потому что язык – живое выражение нации и главное средство сохранения ее самобытности.

Узбекский язык с его богатой лексикой, традиционными выражениями и изысканными словами выражает дух и характер народа, тем более, что узбекский язык забывается во многих современных сферах, что снижает ценность языка. Правильное использование новых слов и фраз, уважение к грамматике и четкое выражение речи – все это часть сохранения родного языка. Несохраниение родного языка приводит к непониманию между поколениями и утрате культуры.

Сохранение и развитие родного языка: Родной язык – самое ценное достояние нации. К сожалению, в процессе глобализации многие языки забываются или сокращаются. Узбекский язык также испытывает большее влияние английского языка в современных технологиях и социальных сетях. Поэтому необходимо сохранять и развивать родной язык, связывать молодежь с родным языком, учить ее уважать родной язык.

Изучение и освоение узбекского языка: Изучение языка, хорошее знание его правил требует не только грамматики, но и их применения. Каждое слово имеет свою функцию, а правильное его употребление обеспечивает ясность и беглость речи. Правильно и красиво использовать узбекский язык, обогащать его лексику, создавать новые слова и возрождать старые выражения – основные пути развития языка. Организация мероприятий, конкурсов и научных работ, связанных с родным языком среди молодежи, будет способствовать дальнейшему развитию языка.

Баланс между языками. В настоящее время использование узбекского языка часто менее распространено в социальной и академической среде. Поэтому необходимо уделять внимание родной речи, использовать ее шире и активнее. Узбекский язык является не только средством общения, но и должен широко использоваться в сфере образования, науки и культуры. Речевая культура – это красивое и правильное использование языка. Чтобы сохранить родной язык, необходимо правильно и осмысленно использовать его. Вместо каждого слова употребляйте его четко и бегло, соблюдая грамматические правила – это помогает сохранить красоту языка.

Национальная идентичность: Родной язык – лицо нации. Внимание к родному языку, его преподавание и признание его богатой культуры формирует национальную идентичность человека. С помощью языка люди сохраняют свою историю, культуру и традиции и передают их новым поколениям. Для сохранения узбекского языка очень важно продвигать национальную культуру. Необходимо донести до подрастающего поколения богатство узбекского языка, его историческое и культурное наследие, разъяснить им значение родного языка. Выражение культурных традиций, литературы, искусства и музыки на узбекском языке также является частью сохранения родного языка.

Развитие языка с использованием технологий: Узбекский язык можно развивать с помощью современных технологий, Интернета и цифровых платформ. Возможности изучения и использования языка посредством онлайн-курсов, веб-сайтов и мобильных приложений расширяются. Это будет во многом способствовать сохранению и развитию родного языка.

Обучение молодежи уважению к родному языку: Родной язык – это прежде всего результат воспитания, данного молодому поколению семьей и обществом. В развитии узбекского языка среди молодежи и повышении внимания к нему должны внести свой вклад учителя, родители и каждый представитель общества. Необходимо научить молодежь изучать язык, правильно и бегло пользоваться речью, уважать национальные ценности.

**Краткое содержание:** Идея “Сохраните родной язык” подчеркивает не только сохранение языка, но и его развитие и повышение уважения к нему. Родной язык является важным средством выражения истории, культуры и обычаев народа. Долг каждого из нас – сохранить язык и передать его будущим поколениям. Только если мы будем любить, уважать и сохранять наш родной язык, мы сможем сохранить свою идентичность как нации и получим возможность еще больше обогатить наш язык в будущем. Сохранение родного языка и уважительное к нему отношение – важнейший способ сохранить наши национальные ценности.

#### **Использованная литература.**

1. Аванесов Р.И. Русское литературное произношение. Изд. 4-е, пар. я дом. М. “Просвещение”, 1968.
2. Бельчиков. Ю.А. Язык нерушимого братства - “Русская речь”, 1967.
3. Бессараб М. Владимир Даль. М., “Московский рабочий”, 1968.
4. Бобожонов Н. “Фонетика и фонология узбекского языка”
5. М. Алимов “Ударение и акцент в узбекском языке”
6. Будагов Р.А. История слов в истории общества. М. “Просвещение”, 1971.
7. Виноградов Б.Б. Русский язык в современном мире — “Русская речь”, 1970.
8. Горбачевич. К. С. Изменение нормы русского литературного языка. Л., “Просвещение”, 1971.
9. Горшков .А.И. История русского литературного языка. М., “Высшая школа”, 1969.
10. Виноградов Б.Б. Великолепный русский язык. М. Гослитиздат, 1945.